

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Областной конкурс социальных проектов
«Символы региона - 2023»

Номинация: «О педагогах и наставниках земли Тюменской»

Тема работы:

«Путь от церковно –приходской школы к средней»

Автор: Молостова Диана Евгеньевна

10 класс филиал МАОУ «Прииртышская СОШ» -
«Верхнеаремзянская СОШ им. Д.И. Менделеева»

Научный руководитель: Бухарова Ольга Васильевна

учитель истории и обществознания, руководитель
школьного музея «На родине Д.И. Менделеева»

Филиал МАОУ «Прииртышская СОШ»-
«Верхнеаремзянская им. Д.И. Менделеева»

Тобольского района Тюменской области

Верхние Аремзяны
2023

Иногда жизнь преподносит сюрпризы. Работая в архиве музея истории народного образования при ТГПИ имени Д.И. Менделеева, я обнаружила личное дело Поповой Анисии Федоровны. Заинтересовало ее редкое имя и то, что дело было очень потрепанное. Открыв документы, я удивилась: ведь эта учительница - моя землячка!

Она родилась 30.12.1893 г. в д. Белая Абалакской волости Тобольского уезда (в н.в. Верхнеаремзянского с\п) в семье мещанина.

К сожалению, мы не знаем, как прошло ее детство, почему выбрала профессию учителя. Но по документам видим, что совсем юной девушкой накануне Великого Октября начала свою педагогическую деятельность, «подвергшись полному испытанию в Совете Тобольского епархиального женского училища и выдержав оное удовлетворительно, удостоена звания учительницы церковно - приходской школы». Удостоверение получено 12 мая 1911 года. В личном деле первая запись, что Анисия Федоровна приступила к работе в Аремзянское училище Абалакской волости «23 лет от роду».

В анкете Анисия Федоровна указывает, что работала учителем I ступени в Ермаковской школе Тарского уезда в 1911 году, в Батовской школе Филинского уезда в 1912 году. А в 1917 году была переведена в Аремзянскую школу Абалакской волости. В 1922 году, предварительно пройдя педагогические курсы в 1920-1921 гг., вернулась в родную деревню, в Бельскую начальную школу. Таким образом, можно сделать вывод, что учительница приняла новую, советскую, власть и в дальнейшем достойно ей служила на ниве просвещения. Дальнейшая педагогическая деятельность с 1924 года связана с другими школами, но уже средними.

Вся жизнь этого замечательного человека была отдана любимому делу, школе и детям.

Много сложностей было при работе в первые годы советской школы: Не хватало методической литературы, наглядности, мебели в кабинетах. Анисия Федоровна старалась сделать наглядность сама из различного материала, брать примеры из жизни для решения задач. Использовала наглядный, иллюстративный и лабораторный методы. Учительница отмечает в своей анкете, что воспитание и обучение идет через общественную, коллективную работу. Одобряет отделение школы от церкви., нет классового деления в школе.

Проработав сельской учительницей, позже, уже при советской власти, была дана высокая аттестационная оценка её знаниям, педагогическому мастерству. Высоко оценён был труд молодой учительницы, и её переводят в школу имени Дзержинского. После этого вся дальнейшая судьба Анисии Фёдоровны была тесно связана со средней школой №1г. Тобольска, которой отдано было тридцать лет труда и таланта. В годы Великой Отечественной войны вместе со всеми заготавливала дрова, чтобы школа могла бесперебойно работать. Вместе с другими педагогами работала в поле, чтобы организовать бесплатное питание для детей фронтовиков. Она была бессменным методистом и наставником молодых, и труд этого неутомимого педагога был высоко оценён.

Попова А.Ф. часто участвовала в учительских слетах, совещаниях, конференциях.

В 1944-1945гг. за свой педагогический труд была удостоена благодарности за высокое качество знаний учащихся. За безупречную работу Анисия Федоровна была удостоена знака «Отличник народного просвещения», а позднее ей было присвоено звание Заслуженного учителя школы РСФСР.

За свои труды Анисия Фёдоровна получила грамоту за хорошую постановку учебно-воспитательной работы и активное участие в общественной жизни от Исполнительного Комитета Тобольского Городского Совета Депутатов Трудящихся, Тобольского Городского Комитета ВКП/б/ и Тобольского Городского Комитета работников начальной и средней школы.

26 марта 1955 года она была избрана делегатом на пятую Всесоюзную конференцию сторонников мира против подготовки атомной войны, которая проходила в Москве. Анисия Федоровна вела активную общественную работу: должна была посещать «общие собрания рабочих и служащих, колхозников и интеллигенции, по договоренности с местными партийными органами выступать лично с докладами на этих собраниях.

Это был «человек не только передающий детям знания, но и передовой общественник, активный строитель коммунистического общества».



